

教育部发文加强中小学AI教育 AI会不会纳入中高考?

近日，教育部办公厅印发《关于加强中小学人工智能教育的通知》(以下简称《通知》)，强调要加强顶层设计和部门协同，统筹推进中小学和大学人工智能教育一体化发展，2030年前在中小学基本普及人工智能教育。

随着人工智能时代的开启，中小学教育也将迎来改革新浪潮。人工智能将成为中小学必修课程吗？人工智能未来会纳入中高考吗？如何培养不被AI“淘汰”的人？这些问题成为近日网友热议焦点。



2024世界人工智能大会展台，两名女孩在体验“编程智能硬件” 新华社记者 黄晓勇 摄

AI进课堂，六年内基本普及中小学人工智能教育

《通知》提出了相关课程中人工智能教育要求：“小学低年级侧重感知和体验人工智能技术，小学高年级段和初中阶段侧重理解和应用人工智能技术，高中阶段侧重项目创作和前沿应用。”

有的学校在人工智能教育方面走在了前列。比如，中国人民大学附属中学积累形成了60多门分层次、跨学科的信息学科课程群，其中包括“人工智能中的数学建模”“计算成像与未来媒体”等20多门人工智能课程。

今年5月，深圳市教育局局长郑秀玉介绍，全市小学初中全面普及了人工智能课程。

今年10月发布的《北京市教育领域人工智能应用工作方案》提出，北京市将研制《北京市推进中小学人工智能教育工作方案》，落实国家课程方案和课程标准……

事实上，编程教育低龄化已成为一种国际化趋势。早在20世纪90年代，以色列就普及了中小学编程教育，美国、英国、韩国等也早已开始实践。在

2019年，日本政府统合创新战略推进会议公布的“AI战略”提出未来每年将培育25万人工智能人才。韩国计划从2025年起增加中小学信息课程的学时至目前的两倍，增设“人工智能基础”和“人工智能数学”作为高中选修课程。

要想抢占全球人工智能技术和人才高地，教育的重要性不言而喻。根据联合国教科文组织发布的调研报告，我国是全球少数开设政府认可的从小学到高中阶段人工智能课程的国家地区之一。早在2017年，国务院就印发《新一代人工智能发展规划》提出，在中小学阶段设置人工智能相关课程、逐步推广编程教育。

中国教育科学研究院教育体制机制改革研究所研究员张家勇表示，人工智能既是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量，重塑社会的方方面面，又是教育改革发展的新赛道。人工智能能否形成新的优势也是各国十分重视的战略目标。

未来什么样的AI人才受欢迎?

“明年，全体本科生将会像学习语文、数学一样学习人工智能。”今年11月初，浙江大学(以下简称“浙大”)举办了首期人工智能通识教育师资培训班。“人工智能正在倒逼传统教育的变革。”国家教学名师、浙大求是特聘教授陈文智介绍，教育领域正经历一场对教学目标、资源、模式、评价的体系重塑。

人工智能，也正在成为职场游戏规则的改变者：提升效率和竞争力，同时也不断拉大人才差距；取代部分需求，同时也创造新的需求。

“社会当前非常需要具有人工智能素养的复合型专业人才。”浙大人工智能研究所所长、浙大求是特聘教授吴飞指出，在将人工智能技术嵌入行业的过程中，人工智能也能创造新的岗位，需要一支能够设计、执行或维护此类系统的熟练劳动力队伍。

根据《新一代人工智能发展规划》，到2025年，中国人工智能核心产业规模将超过4000亿元，带动相关产业规模将超过5万亿元。人工智能专业学生很自然地被视为这一新兴产业的后备军。

“作为一所师范类高校，我们已经看到了未来人才培养所面临的挑战。”浙江师范大学(以下简称“浙师大”)教务长助理乔思辉表示，学校的很大一部分毕业生，毕业后将走上中小学教师的岗位。生成式人工智能的发展，将为教师行业带来不小的冲击。

“未来，人工智能将与水和电类似，成为社会必需品，掌握人工智能也将成为必备能力。”吴飞表示。

据潮新闻



我国积极推进中小学人工智能教育 新华社图



北京市海淀区第二实验小学橡树校区学生的人工智能技术赋能课堂成果展 新华社图

AI会不会纳入中高考?

当科技大佬马斯克被问：“AI时代你会给你的孩子什么建议？”他沉默了26秒艰难“挤”出一句：“这是一个很难回答的问题。”但一个国家的教育，必须做出回答才能立足于未来世界。

《通知》提出实施常态化教学与评价，具体举措包括在各级基础教育教学成果评选中，单设人工智能教育类别，探索将人工智能素养纳入学生综合素质评价体系，纳入国家义务教育质量监测等。

可见，人工智能教育评价的应用范围较为有限。

不过，有的地方在中高考中迈出了探索的脚步。比如，从2025年起，湖南省初二年级在籍学生均要参加信息科技考试，分值要计入高中阶段招生录取总分。这对学生在信息科技的实践和应用上提出了要求。

而浙江省从1997年开始率先启动普通高中计算机考，实现了高中信息技术学业质量测评“从无到有”的突破。2008年，浙江省在全国率先将信息技术纳入高考。

资料显示，自1997年至2022年，浙江省共有750余万高中生参加了信息技术学业水平考试，240余万高中生参加了技术选考。信息技术规范、科学的学业质量测评有效地引领着学生学习方式、思维方式的转变，学生面向信息社会必需的视野、学习能力、适应能力、数字素养都得到较大的提升。

浙江作为国内最早在中小学试水人工智能教育的省份之一，人工智能虽没有作为一门独立的必修课，但相关知识内容早已渗透进中小学各阶段教学中。2022年3月，温州市就印发了《温州市中小学推进人工智能教育实施方案》，提出将人工智能列入温州中小学课程体系，到2025年，建成1000所人工智能实验学校，实现人工智能教育全覆盖。

杭州市教研室信息技术教研员、省特级教师李伟介绍，2004年，人工智能相关内容就出现在浙江高中的信息技术课本中；小学、初中则要晚几年，但也已列入了十余年。